吸收成本法和邊際成本法
家課
（問題）
問題1
愛達公司在年初估計以下成本：





     $
總生產間接成本

456,000
直接人工成本


570,000
愛達公司按直接人工成本分配生產間接成本。年終時，愛達公司的實際數字如下：

    



     $
總生產間接成本

487,000
直接人工成本

585,000
作業要求：
     (a) 計算該年度的預定生產間接成本吸收率。
（2分）

     (b) 計算該年度少吸收或多吸收的生產間接成本。
（4分）

     (c) 假設愛達公司調整前的銷貨成本為$780,000。在調整少吸收或多吸收的生產間接成本後，計算經調整的銷貨成本。 
（2分）

（總分：8分）
難度：**
問題2
查理斯公司生產及售賣單一產品。公司在年初計劃生產100,000單位的產品。估計固定生產間接成本為$250,000，會按生產單位吸收。 
年終時，查理斯的實際數字如下：

期初存貨單位
- 
生產單位
102,000
銷售單位（每單位$40）
97,000
每單位的變動成本：
$
直接原料
9
直接人工
5
生產間接成本
3
銷售佣金
2
該年度的固定成本：
$
生產間接成本
280,000
銷售及行政費用
450,000
作業要求：
     (a) 計算該年度的預定固定生產間接成本吸收率。
（2分）

     (b) 計算該年度多吸收或少吸收的固定生產間接成本額。
（3分）
(c)
按吸收成本法編製該年度的損益表。
（10分）

（總分：15 分）
難度：**
問題3
大衛公司生產產品X，並採用邊際成本法計算公司的淨利。公司亦以加權平均成本法計算存貨值。在該年度，公司與產品X有關的資料如下：

期初存貨單位（每單位$77）
1,000
生產單位
15,000
銷售單位（每單位$320）
14,800
每單位的變動成本：
$
直接原料
20
直接人工
50
生產間接成本
15
銷售佣金
3
該年度的固定成本：
$
生產間接成本
650,000
銷售及行政費用
450,000
作業要求：
     (a) 計算期末存貨單位。
（1分）

     (b) 計算期末存貨值。
（3分）
     (c) 按邊際成本法編製該年度的損益表。 
（8分）


（總分：12 分）
難度：***
問題4
伊甸公司在2018年1月1日開始營運。第一季的實際生產單位及實際銷售單位分別為28,000 件及26,000件。伊甸一位剛完成成本會計課程的朋友編製了以下的第一季損益表。

伊甸公司
截至2018年3月31日止季度的損益表
$’000
$’000
銷貨（26,000單位）
1,040
減： 變動成本：
直接原料
78
直接人工
286
生產間接成本
52
銷售佣金
156
572
貢獻毛益
468
減： 固定成本：
生產間接成本
280
銷售及行政費用
205
485
淨損失
(17)
伊甸對於第一季的損失感到不滿。她另一位從事會計的朋友堅持公司應按吸收成本法，而非邊際成本法編製損益表。這樣，公司便有可能在該季度錄得盈利。
作業要求：
     (a) 計算公司的期末存貨餘額。
 （1分）

     (b) 假設公司採用吸收成本法：
     (i) 計算單位產品成本。
（2分）
     (II) 編製第一季度的損益表。 
（5分）
     (a) 在第二季度，公司生產了28,000 單位，但售出30,000 單位。假設第二季度的售價及成本結構維持不變：
     (i) 按邊際成本法編製報表計算淨利。
（5分）
     (II) 按吸收成本法編製報表計算淨利。
（3分）
(d)
根據以上 (a) 至 (c) 項：
(i)
解釋在兩種成本法下期末存貨價值不同的原因。
（2分）
(ii)
討論這差異對第一季度及第二季度淨利的影響。 
（2分）

（總分：20 分）
難度：***
問題5
陳芬尼是ABC 公司的產品經理。她正檢視2018年第四季的生產計劃。她留意到公司本年度計劃售出3,800單位及將期末存貨水平減至最低，預期於2018年12月31日達至60 單位。在2018年9月30日，錄得以下數據。
單位
2018年1月1日的存貨
0
生產
2,900
銷貨
2,500
2018年9月30日的存貨
400
公司在年初租用了一個最多可儲存1,000單位的貨倉。公司每季最大生產量為2,000單位。
作業要求：
     (a) 假設ABC 公司採用邊際成本法，
     (i) 公司在2018年第四季最少應生產多少單位？
（3分）
     (II) 生產單位數量會影響公司的盈利或虧損嗎？試加以說明。
（3分）
(b)

假設公司採用吸收成本法，而芬尼每年的花紅是按公司錄得的盈利計算。如果芬尼希望在2018年獲取最多的花紅，她會生產多少單位？ 試加以說明。
（6分）
(c)
說明使用邊際成本法作內部匯報的優點和缺點。
（4分）
(d)
建議ABC 公司管理層應選擇哪一種成本計算法計算芬尼的花紅。
（4分）

（總分：20 分）
難度：***
吸收成本法和邊際成本法
家課
（建議答案）
問題1
     (a) 預定生產間接成本吸收率 
= $456,000 ÷ $570,000 
= 每元直接人工$0.8
（2分）

(b)
$
總生產間接成本吸收 ($585,000 x $0.8)
468,000
(2)
減：實際生產間接成本 
487,000
(2)
少吸收的生產間接成本
19,000
（4分）
(c)
$
調整前的銷貨成本
780,000
加：少吸收的生產間接成本
19,000
經調整的銷貨成本
799,000
（2分）
（總分：8分）
問題2
     (a) 預定固定生產間接成本吸收率 
= $250,000 ÷ 100,000 
= 每單位$2.5
（2分）

(b)
$
總生產間接成本吸收 ($2.5 x 102,000)
255,000
(2)
減：實際生產間接成本
280,000
(1)
少吸收的生產間接成本
25,000
（3分）
(c)
查理斯公司
年度損益表
$’000
$’000
銷貨 ($40 x 97,000)
3,880
(1)
減：
銷貨成本
直接原料 ($9 x 102,000)
918
(1)
加：直接人工 ($5 x 102,000)
510
(1)
加：變動生產間接成本 ($3 x 102,000)
306
(1)
加：固定生產間接成本 ($2.5 x 102,000)
255
(1)
1,989
減：期末存貨 ($19.5* x 5,000)
97.5
(1)
1,891.5
加：少吸收的生產間接成本
25
1,916.5
(1)
毛利
1,963.5
(1)
減：
銷售及行政費用 ($2 x 97,000 +$450,000)
644
(1)
淨利
1,319.5
(1)

*$(9 + 5 + 3 + 2.5) = $19.5

 


（10分）


（總分：15分）
問題3
(a)
期末存貨單位 = (1,000 + 15,000 – 14,800) 單位 = 1,200單位 
（1分）
     (a) 每單位平均變動成本 = [$77 x 1,000 + ($20 + $50 + $15) x 15,000)] ÷ 16,000 
                                                       = $84.5
(2)

期末存貨值 = $84.5 x 1,200 = $101,400
(1)


（3分）

(c)
大衛公司
年度損益表
$’000
$’000
銷貨 ($320 x 14,800)
4,736
(1)
減：
變動銷貨成本
期初存貨 ($77 x 1,000)
77
(0.5)
加：直接原料 ($20 x 15,000)
300
(0.5)
加：直接人工 ($50 x 15,000)
750
(0.5)
加：變動生產間接成本 ($15 x 15,000)
225
(0.5)
1,352
減：期末存貨 ($84.5 x 1,200)
101.4
1250.6
(1)
3485.4
減：銷售佣金 ($3 x 14,800)
44.4
(1)
貢獻毛益
3,441
(1)
減：
固定生產間接成本
650
(0.5)
固定銷售及行政費用
450
1,100
(0.5)
淨利
2,341
(1)
（8分）
 
（總分：12 分）
問題4
     (a) 公司的期末存貨餘額 = (28,000 – 26,000) 單位 = 2,000單位
（1分）

(bi)
$
直接原料 ($78,000 ÷ 26,000)
3
(0.5)
加：直接人工 ($286,000 ÷ 26,000)
11
(0.5)
加：變動生產間接成本 ($52,000 ÷ 26,000)
2
(0.5)
加：固定生產間接成本 ($280,000 ÷ 28,000)
10
(0.5)
單位產品成本
26
（2分）
(bii)
伊甸公司
截至2018年3月31日止季度的損益表
$’000
$’000
銷貨
1,040
(0.5)
減：
銷貨成本
直接原料 ($3 x 28,000)
84
(0.5)
加：直接人工 ($11 x 28,000)
308
(0.5) 
加：變動生產間接成本 ($2 x 28,000)
56
(0.5) 
加：固定生產間接成本 ($10 x 28,000)
280
(0.5) 
728
減：期末存貨 ($26 x 2,000)
52
676
(1) 
毛利
364
減：
銷售及行政費用 $(6* x 26,000 + 205,000)
361
(1)
淨利
3
(0.5)
*$156,000 ÷ 26,000 = $6
（5分）

(ci)
報表計算第二季淨利（按邊際成本法）
$’000
$’000
銷貨 ($40* x 30,000)
1,200
(0.5)
減：   變動銷貨成本
期初存貨 ($16** x 2,000)
32
(1)
加：直接原料 ($3 x 28,000)
84
(0.5)
加：直接人工 ($11 x 28,000)
308
(0.5)
加：變動生產間接成本 ($2 x 28,000)
56
480
(0.5)
720
減：銷售佣金 ($6 x 30,000)
180
(0.5)
貢獻毛益
540
(0.5)
減：
固定生產間接成本
280
固定銷售及行政費用
205
485
(0.5)
淨利
55
(0.5)
*    $1,040,000 ÷ 26,000 = $40
** $(3 + 11 + 2) = $16







（5分）

(cii)
報表計算第二季淨利（按吸收成本法）
$’000
銷貨
1,200
(0.5)
減：
銷貨成本 ($26 x 30,000)
780
(0.5)
毛利
420
(0.5)
減：
銷售及行政費用 ($6 x 30,000 + $205,000)
385
(1)
淨利
35
(0.5)






（3分）
(di)
吸收成本法及邊際成本法的分別在於計算產品成本時，如何處理固定生產間接成本。按吸收成本法，在產品售出前，固定生產間接成本會被視為產品成本及資產(1)。按邊際成本法，固定生產間接成本會被視為期間成本，及計入本期間損益表的費用(1)。 
（2分）
(dii)
延遲註銷固定生產間接成本是吸收成本法及邊際成本法之間的淨利差額出現的原因。在吸收成本法下，固定生產間接成本會吸收至存貨值(1)。留意作業要求(bi)及(bii)，第一季固定生產間接成本其中的$20,000 ($10 x 2,000) 被期末存貨值吸收及結轉至第二季。按吸收成本法計算的第一季淨利比邊際成本法多出$20,000。當這2,000單位在第二季售出，由上季結轉而來的固定生產間接成本成為第二季銷貨成本的一部分，使按吸收成本法計算的第二季淨利比邊際成本法少$20,000 (1)。
（2分）

（總分：20分）
問題5
(ai)
ABC公司在2018年第四季，應生產的最少單位為：
單位
2018年12月31日的期末存貨
60 
(1)
加：預期第四季銷貨 (3,800 - 2,500)
1,300
(1.5)
1,360
減：2018年9月30日的期末存貨
400
(0.5)
2018年第四季所需的生產單位 
960
（3分）
(aii)
如果採用邊際成本法，計劃生產的單位數目不會影響公司的盈利或虧損(1)。因為不論生產的單位數目多少，所有固定生產間接成本會被視為期間費用(1)。因此，固定生產間接成本不會轉移至不同期間(1)。
（3分）
     (a) 要將芬尼2018年的花紅最大化，公司在2018年錄得的利潤亦需要最大化(1)。因此，芬尼應生產貨倉最多能儲存的單位(1)。透過達到最高存貨水平（即1,000單位），芬尼便能將本年度一部分的固定生產間接成本延期至未來數年，並在本年度錄得較大利潤，以最大化她在2018年獲取的花紅(1)。 
（3分）
達到最高存貨水平（1,000單位）所需的產量如下： 
單位
2018年12月31日的期末存貨
1,000 
(1)
加：預期第四季銷貨 (3,800 - 2,500)
1,300
(1.5)
2,300
減：2018年9月30日的期末存貨
400
(0.5)
2018年第四季所需的生產單位
1,900
（3分）
(c)
優點：
1.
短期內，所有變動成本與決策有關，而固定生產間接成本則不相關，因為固定生產間接成本不能避免。邊際成本法為短期決策提供一個更可靠的計算方法。
2.
記錄總固定成本，令其更顯而易見及更易理解。
3.
能清楚及適當顯示成本、售價及銷售量之間的關係。因此，能輕易預測銷售量的波動對利潤的影響。


（各1分，最多2 分）
缺點：
     1. 邊際成本法假設所有費用都可根據與產量的關係分類為固定或變動費用。不過，有些費用，例如電話帳單等，與產量無關。

     2. 很難將成本分開成為固定或變動的部分。
（各1分，最多2 分）
(d)

按吸收成本法計算的盈利較易被操控(1)。透過調整生產計劃，芬尼可能生產多於所需的產量，從而提高盈利及花紅，損害公司的最大利益(1)。額外生產的單位會被浪費／持有存貨的成本變得昂貴(1)。 


花紅計劃應該是旨在透過增加銷售及控制費用，增加公司盈利。不過，實際情況是
目前的花紅計劃促使芬尼為公司整體產生更多費用(1)。因此，芬尼的花紅應以邊際成本法下的盈利計算，這較難被操控(1)。



（各1分，最多4 分）

